

电视剧《灿烂的风和海》： 献礼匠心之作彰显澳门独特魅力

■中国城市报记者 王楠

12月18日,电视剧《灿烂的风和海》于央视一套黄金档、芒果TV同步开播,然后迅速成为网络社交平台上的热门话题。观众普遍认为该剧基调温暖治愈,既呈现了都市人的现实姿态和生活方式,也展现了澳门的独特文化与风光。

作为庆祝澳门回归祖国25周年的匠心诚意之作,《灿烂的风和海》融合了哪些亮眼元素?从哪些角度彰显了澳门25年来的发展变化?

跟着剧集赏澳门

《灿烂的风和海》是一部都市爱情剧,讲述了不同年龄、不同职业的都市人在浪漫松弛的澳门找到自我、治愈自我,收获爱与勇气的故事。该剧演员阵容颇为豪华,钟楚曦、孙阳、陈昊宇、韩东君、耿乐、倪虹洁、李施嬅、李治廷、方中信、李若彤等老中青实力派演员齐聚一堂。

中国传媒大学副教授、硕士研究生导师,《央视剧评》评论员张文娟告诉中国城市报记者,该剧摒弃了传统都市情感剧的沉重与纠结氛围,转而采用一种轻松愉快的叙事手法来展现角色的生活和情感经历。如此不仅能让观众在欣赏剧集的过程中感受到轻松与愉悦,更能让观众对角色的成长和情感历程产生更深的共鸣和理解。

《灿烂的风和海》故事的舞台设在澳门。人们观看这部电视剧,可以直观生动地领略澳门的城市魅力。如剧中男主角徐君乐(孙阳饰)就经常穿梭于疯堂斜巷的葡式建筑间,漫步在亚婆井前地的古朴石阶上。他还造访龙环葡韵住宅式博物馆感受历史积淀,沿着龙爪角步行径享受海风的轻抚,在澳门博物馆内探寻城市记忆。而何东图书馆、国华戏院等地,则是剧中女主角陈嘉慧(钟楚曦饰)与韩俊豪(韩东君饰)恋情发展的背景见证。

此外,剧中出现的大三巴牌坊、玫瑰圣母堂以及新濠旗下酒店等,均展现了澳门作为国际知名旅游城市的独特风貌。

“澳门风光本就独具特色,加上剧集摄制在光影、构图上的匠心独运,使得澳门文旅魅力更具吸引力。”海口经济学院南海电影学院教授刘海平在接受中国城市报记者采访时分析

称,如渔人码头那场戏,剧组通过长焦距、低角度仰拍及人工布光,营造出梦幻氛围;慢门拍摄技巧捕捉船只动态,与清晰的前景人物对比,勾勒出丰富的画面层次感。“优秀的拍摄手法,不仅凸显出该剧生动鲜活的人物形象,更让澳门风情‘跃然屏上’,令观众身临其境。”刘海平说。

经典的文旅场景、唯美的城市风光,再加上诱人的传统美食,引得不少网友想要跟着剧集去澳门打卡。

“老戏骨”展现城市人情味

在剧中,人物整体上都体现了积极向上的奋斗精神和价值观。例如,陈嘉慧充满活力和热情,对待生活和爱情都抱有积极态度,体现出当代都市年轻人的正能量,看她的故事会让人感受到生活的美好。徐君乐幽默乐观,总能用自己的方式为身边的人送去快乐。

“老戏骨”方中信虽是特别出演了餐馆老板徐志强,戏份不多,但同样给观众留下深刻印象。徐志强与妻子阿珍在澳门共同创立了“珍强记”餐饮品牌,从一家小门店发展成为特色融合菜餐馆。他以“拼命三郎”的精神全年无休经营,并使每一道菜都浓缩了澳门人的故事与情感。

方中信此前在港片中多饰演“硬汉”角色,这回首次出演一位普通的餐馆老板让他感触颇多。在接受中国城市报记者采访时,方中信谈道:“徐志强



《灿烂的风和海》剧照,钟楚曦饰陈嘉慧,韩东君饰韩俊豪。



《灿烂的风和海》剧照,方中信饰餐馆老板徐志强,李若彤饰妻子阿珍。

是一位传统的老澳门人,工作努力、生活规律,这与我个人有相同之处。”

在澳门出生和度过童年时光的方中信,此次回家乡拍戏亦回忆起了往昔时光:“有一场戏是在街区菜市场拍的。走进菜市场的那一刻,我瞬间想起小时候和妈妈买菜的场面,非常怀念。”

即便回来拍戏时间不长,方中信也会抽空与老同学、老朋友聚餐叙旧。在他的眼中,澳门是一座很有温度的城市,其中地标场景、社区街道、地域美食等,都充满了浓浓的人情味。“能够借由荧屏将澳门的风土人情和饮食文化传播出去,让全国乃至全世界的观众都感受到澳门的独特魅力,这对我

而言不仅是一种前所未有的体验,更是一份沉甸甸的责任与荣耀。”方中信说。

吸引更多爱上澳门

《灿烂的风和海》是献礼澳门回归25周年的影视作品。该剧主创团队以澳门发展的时代轨迹为大背景,在剧情构建、人物设计、服饰搭配、场景部署等多环节都进行了精心细致的设计。主创团队相关负责人表示,《灿烂的风和海》的制作和推出,不仅是对澳门历史的一次深情回顾与崇高致敬,更是生动、立体地向世界展示澳门的多元文化和独特魅力,让海内外观众都能感受到澳门这座城市的温暖、开放与繁荣。

对于澳门当地观众而言,《灿烂的风和海》体现了哪些文化与情感价值?澳门科技大学咨询委员会委员叶荣发在接受中国城市报记者采访时表示,在快节奏、高压力的都市生活中,该剧为人们带来一抹诗意和美好,引导人们在繁忙之余寻找属于自己的心灵净土,感受来自澳门独有的温情与宁静。

叶荣发在澳门生活数十年,他认为澳门有着东西方文化交汇地带的丰富内涵与独特韵味。《灿烂的风和海》将25年间澳门在传统与创新中不断融合的发展轨迹和文化特性很好地展现出来,能够吸引更多人关注澳门、了解澳门、爱上澳门。(图片由《灿烂的风和海》剧组提供)

中国科学技术馆上新展 展示数学魅力

近日,“殊方同致 数铸文明”展览暨“刘徽星”命名仪式在位于北京的中国科学技术馆启幕。展览通过互动展品、艺术作品、文物典藏、图文影音等多元化方式,彰显中国数学对于世界文明发展所贡献的智慧,诠释数学对于人类文明的重要意义,让观众沉浸式感触数学的魅力。该展览将在中国科技馆展出至2025年3月,后续开启全国巡展。

中国城市报记者 全亚军摄